

安徽省古籍保护工作简报

第七期

安徽省古籍保护中心编

2008年5月25日

省古籍保护中心举办第一期全省古籍普查培训班

为贯彻落实国务院办公厅《关于进一步加强古籍保护工作的意见》（国办发〔2007〕6号）和安徽省人民政府办公厅转发《关于进一步加强古籍保护工作的意见》（皖政办发〔2007〕9号）文件精神，深入实施中华古籍保护计划，5月12日至5月19日，安徽省古籍保护中心在合肥举办了第一期安徽省古籍普查培训班。来自全省各市、县图书馆、博物馆、大专院校图书馆、科研单位图书馆、宗教单位图书馆以及其他古籍收藏机构计23家单位的34位相关人员参加了培训。

5月13日上午，开班仪式在省图书馆二楼教室举行。仪式由安徽省图书馆副馆长林旭东主持，安徽省文化厅社文处正处级调研员张向杰、安徽省古籍保护中心副主任阚华等出席了开班仪式并分别做了讲话。全体学员参加了开学典礼。

张处长在讲话中指出，自国务院下发《关于进一步加强古籍保护工作的意见》以来，我省古籍保护工作有序推进：建立了全省古籍保护工作厅际联席会议制度，组建了安徽省古籍保护工作专家委员会。起草了本省的普查方案。在去年8月份的全国试点工作会议上，我省有2家单位被列为试点单位，分别为

省图书馆和省博物馆。去年9月，我们接受了文化部、国家古籍保护中心对我省古籍保护试点单位的督查并获得好评，我省古籍保护工作在文化部专项工作通报中受到表扬。在省编办的大力支持下，安徽省古籍保护中心在全国率先挂牌。张处长还指出，2007年以来，我们积极开展首批国家级珍贵古籍名录及全国古籍重点保护单位的申报工作。在国务院日前公布的首批国家级珍贵古籍名录和古籍重点保护单位中，安徽有109部古籍入选国家珍贵古籍，位居全国第5名，跻身全国第一方阵。安徽省图书馆以高分入选全国古籍重点保护单位。

张处长最后强调，古籍普查是古籍保护的基础性工作，是古籍抢救、保护与利用工作的重要环节。加强古籍保护工作，人才是关键。全省古籍保护工作队伍还不容乐观。举办本次培训班，为培养人才开了头。今后我们将采取多种渠道多种方式积极培养古籍保护的专业人才，继续加强古籍保护工作人员的在职培训，积极开展地区间古籍保护的交流与合作。

阚华主任注重就下一步工作进行了安排。一是全面开展古籍普查工作。她指出，开展全省古籍普查，是一项涉及面广、工作量大的社会工程。举办普查培训班的目的，就是要通过培训，增强各地做好普查工作的能力，依靠地方政府和有关部门，尽可能摸清家底，为古籍保护与利用奠定坚实基础。二是进一步加强古籍人才队伍建设，为全省的古籍保护工作培养后继人才。除了举办本期古籍普查工作培训班，省古籍保护中心还准备在下半年举办一期古籍修复工作培训班，以古籍保护措施为办班重点，进一步增强全省古籍保护单位的古籍保护意识，促进保护措施的提高和完善。三是按照省政府办公厅《意见》，适时评选首批《省级珍贵古籍名录》和命名首批“全省古籍重点保护单位”。

培训班课程根据国家古籍保护中心要求设置,采用国家古籍保护中心的统一教材。培训内容包括“古籍普查概说”、“古籍基础知识及版本鉴定”、“定级标准解读”、“古籍普查著录与登记”、“古籍破损定级”、“古籍书影扫描”等多个专题,并进行了现场实习。除课堂授课外,培训班还安排学员对全国古籍重点保护单位——省图书馆古籍库房进行了参观。

在 19 日上午的研讨交流中,学员们踊跃发言,普遍反映省中心本次办班很及时很必要。培训课程既有系统的讲授也有基础的实践,经过这段强化学习,自己的古籍保护意识增强、古籍知识更深更广,对于古籍普查工作也充满信心。通过集中的培训,基本上能胜任本单位的古籍普查工作。同时也提出了一些实际问题,如没有专项经费、库房条件差、人手短缺等。对省中心也提出了一些意见和建议,如举办专门的版本鉴定培训班、工作人员到基层单位进行工作指导、帮助呼吁经费等。安徽大学图书馆副馆长林泽民作为学员代表作了书面发言。

培训结束后,所有学员均顺利通过考试,领到了省古籍保护中心颁发的结业证书。